



Дългът към паметта е свят и неотменим



на стр. 6-7

Националният празник Трети март в София бе отбелязан с тържества пред Паметника на незнайния войн и пред Паметника на опълченеца. Военни почести отдадоха представителна гвардейска част и участници в националното дружество Традиция, облечени в руски военни униформи под командването на почетния председател от рез. полковник Станчо Джумалиев



Петко ПЕТКОВ

След като митът за мощта, състраданието, гостоприемството и „мироворството“ на Турция рухна, Ердоган вече не скрива намерението си да рекетира Европа с т.нар. сирийски бежанци.

„Поляците тук, в Полша, не биваше да се намесват. Право е, че нашият крал нахлу в страната им с цялата си войска и обоз, но поляците, вместо да поддържат мира, взеха че се намесиха в собствените си работи и нападнаха краля тъкмо когато той минаваше най-спокойно. По този начин те се провиниха в

нарушение на мира и всичката пролята кръв ще тежи на тях.“

(Бертолд Брехт, „Майка Курраж и нейните деца“)

Когато при въздушни удари на сирийската правителствена авиация срещу бандитите от „Сирийската национал-

турската агресия срещу съседна Сирия премина от операция „Щитът на Ефрат“, през операция „Маслинова клонка“ и „Извор на мира“, към операция „Пролетен щит“. Думата „щит“ внушава, че става дума за защита от някакви за-

казал, че в хода на операция „Пролетен щит“ са били „неутрализирани“ 2557 елемента на режима и са били унищожени 2 сирийски бойни самолета, 2 дрона, 8 хеликоптера, 135 танка и 5 системи за ПВО. На свой ред „умерената“

ското МО отговори, че повече не гарантира безопасността на турските бойни самолети, ако навлязат във въздушно пространство на Сирия над Идлиб. На фона на словесната „подкрепа“ от страна на САЩ и НАТО, тази декларация е повече от предупреждение, че търпението на Кремъл се е изчерпало. Що се отнася до парите, които ЕС уж дължи на Анкара, те отдавна са й преведени. Но режимът на Ердоган иска да ги харчи по свое усмотрение, без да представя конкретни проекти и фактури за направените разходи. И сега ЕК предложи на Турция 1 млрд. евро, но Ердоган се сопна: „Вече не ги искаме!“. Ето защо ЕК отпусна на Гърция 700 млн. евро за справяне с бежанската и мигрантската криза, а на Турция предложи едва 60 млн. евро. На сърдито попче, празна му торбичка!

Ердоган отхвърли и предложението на Бойко Борисов да участва в тройната среща на върха в София с лидерите на ЕС и гръцкия премиер Мицотакис. „За какво ще говорим на онази маса?“, казал той, цитиран от вестник „Миллиет“ (04.03.2020).

На стр. 2

ИДЛИБ: ФИНАЛЪТ НА ЕДНА АВАНТЮРА

на армия“ загинаха наведнъж 33 турски военни и в последствие към тях ежедневно започнаха да се добавят нови жертви, турският президент Реджеп Тайип Ердоган изгърва нервите си. Най-напред заповяда турските въоръжени сили да започнат операция „Пролетен щит“ в сирийската провинция Идлиб, после обяви, че отваря границите на Турция и пуска „бежанците“ да потеглят към Европа. Понеже ЕС не бил превел на Анкара обещаните три милиарда евро за издръжката на бежанците на турска земя. Така

плахи, идващи от Сирия, а не за военна агресия върху територията на суверенна държава. Обаче, войнствените изявления на Ердоган, на министъра на отбраната Хулуси Акар и политици от управляващия Републикански Алианс, говорят за съвсем други намерения. Преди да се срещне с Путин в Москва, Ердоган сподели, че му бил предложил руснаците да си направят база в Сирия, но да го оставят да се разправи с Башар Асад. Според ежедневника вестник „Миллиет“ (03.03.2020), министърът на отбраната на Турция Акар бил

опозиция била отнела от силите на режима още 3 села и установила контрол над района на Джебел Завийе. Напомням, че 135 танка - това е повече от една бронетанкова или механизирани дивизия. С какви средства са били унищожени самолетите и танковете на Дамаск, имайки предвид, че сирийското въздушно пространство се прикрива от руските ПВО комплекси С-300, Въздушно космическите сили (ВКС) на Русия и авиацията на Дамаск? На искането на Ердоган да бъде оставен насаме с режима на Асад ру-



При това положение България също може да бъде атакувана от мигрантските тълпи, извозвани с автобуси на турската държава до Одрин, откъдето те се насочват към „ничищата земя“ между турския ГКПП „Пазаркуле“ и гръцкия „Кастанесес“. Става дума за нелегални мигранти, а не за бежанци от войната. Понеже повечето от тях нямат нищо общо със Сирия, а пристигат от Афганистан, Ирак, Мали, Сомалия и други райони, в които официално не се водят бойни действия. Тъй като почти всички те са без документи за самоличност, Ердоган внушава, че това са „бежанци от режима на Асад“. А не рядко между търсещите убежище в Европа има джихадисти, участвали в показни обезглавявания на пленени сирийски войници или западни граждани, озовали се в неподходящо време на неподходящо място. Фактът, че до Одрин те стигат с автобуси, осигурени им безплатно от турските държавни и общински власти, и после с други автобуси биват извозени в неизвестна посока показва, че „бежанският“ поток се контролира и насочва от Анкара. Но, докато при предишните пропагандни кампании на режима на Ердоган медиите показваха телата на деца, като Салман Курди, удавили се недалеч от турския бряг, сега показват кучето и котката на един иракчанин, който след тригодишен престой в Турция и работа по строителните обекти, решил да си търси по-добре платено препитание в Германия или Холандия.

Обаче, преди да стигне там, оставя домашните си любимци, наричани от него „децата ми“, на един турски журналист. Защото пътят към неизвестността бил опасен за тях. Трябваше ли този мигрант да стигне до „Пазаркуле“ и „Кастанесес“, за да разбере, че Европа не приема хора, които не бягат от война? Вероятно е бил заблуден от ТРТ, която излъчи съвсем открито карта на арабски с указания за пътищата, по които може да се отиде в Европа. А един мигрант от Мали се оплака от българските граничари, които го набили, скъсали му ръкава, взели му телефона и му казали да се връща, понеже е от Африка.

Башар Асад ли е виновен за бъркотията, която чари в целия Близък Изток? Не, той прави онова, което е длъжен да прави като държавен глава на суверенна страна, подложена на външна агресия: преследва бандитите, които тероризират мирното население и защитава териториалната цялост на Сирия. За разлика от Ердоган, който ги представя

за „умерена опозиция“ и обучава, екипира и лекува тези „герои“ с надеждата те да свалят режима на Асад. Без никой да е искал това от него, „приятелят Тайни“ изпраща военни части в Сирия, които се бият срещу армията на Дамаск редом с остатъците от „Ал-Кайда“ и „Ислямска държава“, обединени под покрива на т.нар. Сирийска национална армия и военната организация HTS (Хейет Тахрир ес Шам). Оправданията на Ердоган за турско-то военно присъствие в Идлиб са абсолютно несъстоятелни и напомнящи казаното по-го-

е похарчила над 40 млрд. долара за издръжката на сирийските бежанци, дали Ердоган включва и разходите за военните операции в Сирия? Ако е така, защо ЕС трябва да плаща за една интервенция, която осъжда от самото начало, и заради която наложи санкции на режима в Анкара? На срещата си с Бойко Борисов, Ердоган каза, че вече не иска 1 млрд. евро, а просто ще изпрати бежанците към границите на Европейския съюз. Защото, както писа Фатма Челик във вестник „Ленинчагъ“ (03.03.2020): „Страхът на Европа от сирийците е по-голям от страха ѝ от вируса“.

тягането на руско-турските отношения, но до нова руско-турска война едва ли ще се стигне. Верно е, че членът на президентския съвет по национална сигурност и външна политика Месут Хаккъв напомни, че Турция е воювала с Русия 16 пъти, заключавайки че Анкара е готова да затвори Проливите за руснаците и да изпрати армията в Дамаск. Това той направи на 28 февруари по ТВ канала „А Хабар“. Обаче отговорът на Москва бе многозначителен: през Проливите на път за Средиземно море и Сирия преминаха руските бойни фрегати „Адмирал Макаров“ и „Аг-

ул да разговаря с властите в Дамаск. „Това го говори и една личност начело на Народнорепубликанската партия. Ти защо го казваш?“, сопнал се той на депутатата.

Властите в Анкара усещат, че краят на ерата Ердоган нависва. И, че изтеглянето на турските войски от Идлиб ще смъкне ореола на победител на „приятеля Тайни“. Фактът, че вместо Путин да отиде в Анкара, Ердоган отиде в Москва на 5 март, за да обсъдят кризата в Идлиб, показва у кого са силните козове. Нищо че проправителствените медии в Турция обявяват за преговори с Асад. Обаче в баланса приятели-врагове на Турция все повече натежава блудото с враговете. Турция може и без Ердоган, но какво би станало ако загуби войната в Сирия и властта в Турция? Добре е над тази възможност да помислява нашият „дипломат“ Бойко Борисов, който иска с пари на ЕС да си купи индулгенции в Анкара. Това, разбира се няма как да мине. Защото няма страна в или извън ЕС, която да се съгласи на нейна земя да се разгърне Център за сигурност, т.е. концлагер за нелегални мигранти и бежанци от Азия и Африка. Да се молим поредната „фейк“ инициатива на Борисов да не се осъществи на наш гръб! Колкото до Турция, в статията си „Б-атакълът Идлиб“, публикувана във вестник „Джумхуриет“ (04.03.2020), Мустафа Балбай описва положението, в което е изпаднала Турция, благодарение на външната политика на Ердоган. А именно, че:

Русия се е върнала много по-силна в Сирия, с която беше установила приятелски отношения още в периода на Студената война; Турската активност в Идлиб обслужва интересите на САЩ и Израел; Вместо да бъде част от решението, Турция е станала част от проблема Сирия; Говорейки за борбата си с тероризма, Турция се е намъкнала в опаковката на терора; От страна, отворила докрай вратите си за бежанци и мигранти, в яда си Турция се е превърнала в страна, която ги оставя пред вратата на Запада; От страна а нулеви проблеми със съседите, тя се е превърнала единствено в източник на проблеми.

Войнствените заглавия в проправителствените медии в Турция внушават, че агресивната реторика и политиката на Ердоган се споделя от болшинството от гражданите, но вестник „Джумхуриет“ (01.03.2020) разказа, че Ердоган бил шокиран от съветите на бивши и настоящи депутати от неговата Партия на справедливостта и развитието (ПСР) в Истанбул Иван Григориевич“. Турският всекидневник вестник „Миллет“ (01.03.2020) припомни, че корпусен адмирал Степан Осипович Макаров е потопил османски стражеви кораб, а адмирал Иван Григориевич, по време на Първата световна война, е бомбардирал черноморското крайбрежие на Турция, заради което бил повишен в звание дивизионен адмирал.

Войнствените заглавия в проправителствените медии в Турция внушават, че агресивната реторика и политиката на Ердоган се споделя от болшинството от гражданите, но вестник „Джумхуриет“ (01.03.2020) разказа, че Ердоган бил шокиран от съветите на бивши и настоящи депутати от неговата Партия на справедливостта и развитието (ПСР) в Истанбул

Към това, дето се вика, ние няма какво да добавим. Господ да просветли нашите пишман дипломати! Защото в момента те се опитват да купят благодарно-любивото на падишаха Ердоган точно както средновековните балкански владетели преди завладяването на Балканите от османлиите. Само че вместо да дадем някоя княгиня за жена на султана, имаме турска тгъца за посланик в Анкара. „Историята учи, пише Хегел, че народите не се учат от историята“. Оставете народите, вижте техните управници!

ИДЛИБ: ФИНАЛЪТ НА ЕДНА АВАНТЮРА



ЗДРАВЕТО НЕ МОЖЕ ДА БЪДЕ СТОКА



„Случилото се с медицинските сестри е безпрецедентен акт на отчаяние“, заяви на 6 март от парламентарната трибуна Корнелия Нинова, председател на БСП и председател на парламентарната група на коалиция „БСП за България“. „Не можем да мълчим за случилото се вчера в Зравна комисия, нито за случилото се през нощта и сутринта в Народното събрание. Медицински сестри се барикадираха в зала на парламента, напрежението ескалира и сутринта една от тях стоя на прозореца на сградата. Това е безпрецедентен акт на отчаяние. Причините посочиха самите медицински сестри: „Правителството ни лъжа една година. Слушаме само лъжи, лъжи и пак лъжи“, коментира Нинова. Тя поясни, че първата лъжа е била произнесена на 10 април 2019 г., когато премиерът Борисов е обещал, че ще даде 50 млн. лв. за запла-

ти. „Исканията на медицинските сестри са основателни и справедливи. Работят на по две смени, на по няколко места, за да може да издържат семействата си. Получават мизерни заплати, работят в трудни и неприемливи условия“.

По нататък в своето изявление г-жа Нинова добави, че алтернатива има и тя е болниците да станат лечебни заведения, а не търговски дружества. „Опазването на здравето на българските граждани да не бъде търговия. Това е истинската алтернатива. И това е истинският проблем, че докато болниците са търговски дружества, ще бъде все така“, добави тя.

От името на ПП ГЕРБ и парламентарната група, д-р Даниела Дариткова заяви, че „Декларацията на БСП затвърждава впечатлението, че сме свидетели на организирана провокация с политическа цел“. Това тя направи в декларация от името на група на ГЕРБ и призова представителите на мнозин-

ството да не се подвеждат по думите на Корнелия Нинова. Така или иначе, датата 6 март ще се запомни с един изострен до крайна степен проблем, създаден от творческите колективи на омразния преход, които поставиха здравето да бъде превърнато в стока, а хората, които са най-близко до болните да се чувстват ограбени заради милосърдието, което е същност на тяхната професия.

С МАНЕВРИТЕ „ДИФЕНДЪР-ЮРЪП 20“ САЩ ПОДГОТВЯТ ЕВРОПА ЗА ВОЙНА

Този година САЩ провеждат на европейския континент най-големите от 25 години военни учения, наречени „Дифендър ЮрЪп 20“ („Защитник на Европа 2020 г.“). Освен САЩ, в ученията се включват също 18 други страни-членки на НАТО и Грузия. Участват общо около 37 хил. души, няколко хиляди бронирани бойни и транспортни средства, стотици самолети и хеликоптери. Основната част от тези 37 хил. военнослужащи са около 29 хил. американски войници, от които 20 хиляди ще бъдат прехвърлени от САЩ, а 9 хил. ще бъдат от американските части, разположени в Европа. Маневрите ще се проведат на територията на 10 държави, включително Латвия, Литва, Естония, Полша и Германия. Германия е главният логистичен център, през който да се осъществи прехвърлянето на американските войски.



САЩ открито показват, че в „диалоза“ си с други държави пред дипломатията и консултациите, те предпочитат да действат от позиции на сила и чрез демонстрация на военна мощ.

Този вид американска „дипломация“, както и самите мащабни войски, започват да плашат не само хората от европейските държави. Депутатите от Лявата партия (Ди Линке) в германския Бундестаг заеха особено критична позиция спрямо ученията „Дифендър ЮрЪп 20“. Маневрите представляват предприемане на анти-руска провокация вместо да се

ропа. Очевидно е, че демонстрация на военна сила като маневрите на САЩ и НАТО правят участниците в подобни агресивни действия потенциален прицел за ударите на руските ракети в бъдеще. Също така е очевидно, че руските генерали внимателно обмислят създаването си положение и разработват своите планове за бъдещи действия в случай, че бъде извършена военна агресия против Русия. Руският външен министър Сергей Лавров посочи, че Русия ще реагира и няма да остане без внимание процесите, които предизвикват у нея голяма загриженост. „Но ние ще реагираме по начин, който не създава ненужни рискове“, подчерта Лавров. И докато Вашингтон се старае да провокира военен конфликт в Европа, където прехвърля свои войски от хиляди километри разстояние, за разлика от САЩ, Русия извършва военни учения, придвижва военни части и складира ядрено оръжие единствено на своя територия. За съжаление въпреки търпението на ядрена Москва положението в сферата на международната сигурност се влошава, но не всички осъзнават това. (Lukas Ramonas. Washington Prepares Europe for War, Baltic Word, February 20, 2020) Превод Бистра СТАЙКОВА



Д-р Радко Ханджиев

Преди време Бърни Сандърс нарече „скандални и антисемитски“ позициите на Путин и Орбан срещу Сорос. Текст с подобно съдържание бе публикуван в TheGussophile.org – информационен агрегат на новини за Русия от алтернативни източници извън официалния мейнстрийм на Истеблшмънта. Сайтът се стреми да отразява новини и от други страни, свързани с руските интереси, като Сирия, Китай, Иран и т.н. Амбицията на създателите е, всеки, който има интерес към събитията във и за Русия, да може да се информира своевременно от едно място, вместо да ги търси в интернет.

Автор на текста е американският гражданин Карл Бейър (Carl Beijer @CarlBeijer), който споделя впечатленията си от телевизионния дебат между основните кандидати на Демократическата партия, състоял се вечерта на 20 февруари 2020 г. Ето част от изказването на сенатор Бърни Сандърс – кандидат за президент от Демократическата партия:

„(...) Икономическата и вътрешната политика на Сандерс като цяло ми се струват добри. Но външната му политика все още е твърде агресивна. Например: Крайно десният авторитарно-националистически лидер на Украйна Виктор Орбан моделира себе си като Путин в Русия, след като каза в интервю през януари, че „Путин отново направи страната си велика“. Подобно на Путин, Орбан се издигна на власт, като използва параноята и нетърпимостта към малцинствата, включително чрез скандални антисемитски нападки срещу Джордж Сорос; и в същото време успя да обогати себе си и своите политически поддръжници. Коде тук е „авторитарният“ Путин? Кога Путин „експлоатира параноята и нетърпимостта към малцинствата“? Когато пристъпва на откриването на Голямата джамия в Москва ли? (...)“

Съдържанието на постинга е симптоматично за настъпващия обрат в настроенията на американските гласоподаватели. А и проучвания на институтите за общественото мнение в САЩ показват, че все повече американци предпочитат икономическа система, основана на демократични социални ценности, като тази в скандинавските страни Швеция и Норвегия, във Финландия и другаде. Четирима от десет граждани на САЩ на възраст между 18 и 54 години отговарят, че искат да живеят в социалистическа нация, а не в капиталистическа

КОГО ЩЕ НОМИНИРА ДЕМОКРАТИЧЕСКАТА ПАРТИЯ НА САЩ?



Бърни Сандърс и Джо Байдън

като американската. Това съобщиха наскоро новинарският телевизионен канал „Аxios HBO“. Анкетата е проведена през миналата година от института за проучване на общественото мнение „Харис“ по поръчка на телевизионния канал.

Подобни настроения фиксират и институтът „Галеп“ в анкета, проведена в края на април 2019 г.: все повече хора в САЩ смятат, че социализмът би бил по-добрата посока за бъдещето на страната. При това, налице е промяна в разбирането за социализма, в сравнение с 2018 г. Нараства броят на хората, които смятат, че това означава равенство или равни възможности. Анкетата също констатира партийно разграничаване между респондентите: самоопределилите се като демократи и техните симпатизанти имат по-благоприятно отношение към социализма; докато определящите се като републиканци го възприемат повече като правителствен контрол, който унижава личността.

Според заключението на „Галеп“ обаче, преобладаващият брой респонденти в САЩ предпочитат свободния пазар над държавния контрол върху определени дейности. На въпроса: „Бихте ли предпочели свободния пазар или правителството да бъде изцяло отговорно за технологичния напредък, висшето образование, запалителите, разпределението на богатството и другите области?“, повечето от запитаните са съгласни да има правителствен контрол за защита на околната среда и на потребителите, но искат властта да не се намесва в сферата на технологичните иновации и разпределението на богатството.

Институтът „Харис“ пък обръща внимание на особено високия процент жени от тази възрастова група, които твърдо се противопоставят на капитализма. Отбелязва се и резкия скок на американската женска половина, подкрепяща социализма: от 40% преди близо две години, на 55% днес. Същевременно, в журналистическия коментар на резултатите от анкетата се прави уговорка, че предпочитането на социализма не означава, че американците искат да живеят в марксистка командна икономика; по-скоро настояват за всеобщо здравеопазване, безплатно образование и достойно запла-

щане на труда.

Проучванията на „Харис“ и „Галеп“ показват, че социалната идея става все по-популярна през последните години. В условията на криза критикуването на „лявото“ се оказва лоша практика и дори в САЩ думата „социализъм“ е на път да бъде реабилитирана. Макар досегашният неолиберален елит да е изградил цялата си легитимност върху мантрата за „опасност от комунизма“ и не може просто да загърби тази политика, днес подобна реторика вече рязко е от обществено мнение и дори управляващите елити на някои държави.

Възходът на политиките, като сенаторът Бърни Сандърс, представителката в Камарата на представителите Алесандрия Окасио-Кортес и др., отразява промените в настроенията на населението. Дебатът за икономическото бъдеще на страната, както и за световната икономика, може да окаже дълбоко въздействие на започващата кампания за таггодишните президентски избори в САЩ. „Капитализмът разори много американци през последните десетилетия и създаде икономика, която хората чувстват, че е дълбоко несправедлива“, изтъкват коментаторите на канала „Аxios“ Феликс Салман и Алексис Маккамънд в анализ, озаглавен „Недоволствата от капитализма“. И добавят, че „подхранването на този извор на негодувание може да се окаже основен източник за политическа подкрепа на всички успешни кандидати през 2020 г.“

Сенаторът Бърни Сандърс е единственият кандидат за президент от Демократическата партия, който се представя за демократичен социалист, твърдейки, че икономическата система, която преобладава в северните (Скандинавски) страни, е инте-

ресен пример за следване. „Днес, през второто десетилетие на 21 век, трябва да се заемем с незавършения New Deal и да го довършим докрай.“ Според него демократичният социализъм е естествено продължение на политиката на президента Франклин Делано Рузвелт (1933-1945), известна като New Deal, която извади Америка от голямата депресия, наложи по-справедливи обществени отношения и предостави основни икономически права на всички американци. Това означава нови работни места, строги банкови и финансови регулации, пенсионна програма за социално осигуряване, защитата на работещите семейства и т.н.

Сандърс има подкрепата на „Демократични социалисти на Америка“ (ДСА) – организация създадена през 1982 г. от част от Социалистическата партия на САЩ представителна отделни леви групи и движения. От началото на 21 век политическото ѝ влияние започва бързо да нараства и към края на 2018 г. наброява над 50 хиляди члена, средната възраст на които е 33 години. На частичните избори през декември 2017 г. 15 активисти на ДСА са избрани в управленските органи на 13 щата; като прибавим и избраните преди това 20, ДСА има общо 35 представители в местните щатски органи на властта. През ноември 2018 г. пък Алесандрия Окасио-Кортес и Рашида Тлаиб са избрани в Камарата на представителите на Конгреса на

Това може да отвори възможности за ново начало на сътрудничество между факторите на реалната политика в света – Русия, Китай и САЩ. И заедно с Индия, Бразилия и други големи държави, не една, а няколко цивилизации, да могат с консенсус да определят съдбата на човечеството, да планират бъдещето на един по-справедлив, многополюсен свят.

САЩ.

29-годишната Окасио-Кортес е най-младата жена избира на някога в Конгреса на САЩ. Тя се застъпва за всеобщо здравеопазване, федерална гаранция за работните места, нов зелен New Deal, премахване на имиграционните и митническите ограничения, безплатно висше образование, данъчната ставка за годишен доход над 10 млн. долара да е 70% (както при президента Франклин Рузвелт). През 2016 г. тя бе в ръководството на екипа на кандидата за президент на САЩ Бърни Сандърс.

Макар да е класиран на второ място в проучванията на общественото мнение за кандидат-президентска номинация на Демократическата партия през 2020 г., Сандърс едва ли ще успее да се пребори с твърдото ядро на съпартийците си около кръга Клинтън-Обама. Основният му съперник засега е бившият вицепрезидент Джо Байдън, независимо от мащабните корупционни разкрития за него и членове на семейството му, свързани с кървавия преврат в Киев през 2014 г. и корупционния режим на Порошенко. Предварителните избори за номиниране на кандидат на Демократическата партия, проведени между 3 февруари и 3 март показват преднина на Джо Байдън с 467 делегатски гласа срещу 392 за Бърни Сандърс. Следващите турове са през март, април, май и ще завършат на 2 юни, когато ще стане ясно кой ще е печелившият. За да бъде номиниран, кандидатът за президент трябва да получи общо 1991 делегатски гласа.

Наскоро, един друг съпартиец и бивш член на Конгреса на САЩ – Джон Делани, публично заяви: „Социализмът, или с каквото и ново име да го нарича сенатор Сандърс, е грешен отговор; правилният отговор е да направим капитализма по-справедлив и обединяващ.“ Как ще стане това ако продължат поддръжаните от глобалистите-демократи деиндустриализация на страната и въртенето на „печатната машина“ – отговор няма!

В същото време, глобалистският проект, който продължава да е верую на елита на демократите – приключи. Провали се и импиймънтът на американския президент Доналд Тръмп. Всъщност, опитът не доведе до намаляване популярността му; обратното, днес той се радва на близо 50% обществено доверие и шансовете му през ноември 2020 г. да бъде преизбран – нарастват.



Българо-руският клуб „Дружба“, Сдружение „Евразия“ и кметството на с. Върбица под патронажа на ПП „Нова Зора“ проведоха празник четири в едно: руска „Масленица“, „Сирни заговезни“ и „Баба Марта вързала мартеници вързала“ ведно с празника на самодееца. Взеха участие над 400 човека, беше организиран транспорт за извозването на всички желаещи да участват в празника. Автобусите бяха посрещнати от Виолета Ангелова изобразяваща Баба Марта с кошница с мартеници. Всички присъстващи бяха поздравени от председателя на сдружение „Евразия“ Евгения Иванова и кмета на с. Върбица Красимир Маринов.

Водещата на тържеството Нина Тодорова разказа за празника „Масленица“: С този празник се изпраща зимата. Организиран се весели игри, печат се блини – вид палачинки, защото това печиво много напомня на слънцето. Накрая се разпалва огън и се изгаря Символ.

Масленицата е чучело, което се прави от слама и симболизира зимата. От древни времена се счита, че запалването на чучелото вътвържда пове-



Снимки: Андрей Николов

ПРАЗНИК, ПРЕДИ ДЪЛГИЯ ВЕЛИКДЕНСКИ ПОСТ

дата на живота над смъртта и на доброто над злото. Преди да бъде запалено чучелото, всеки може да сложи в джоба на дрехата ѝ листче с написано нещото, което иска да остане в отминаващата зима.

За българския празник „Сирни заговезни“ е характерно искането на прошка, хамкането с бяла халва или сварено яйце и прескачането на огньовете здраве. Това е последният празник с големи веселии преди дългия великденски пост.

Даниела Заркова – секретар на читалище „Пробуда 1990“ в Плевен, разказа за мартениците: „Легендите за произхода на българската мартеница са няколко, но всички са свързани с прабългарите и с основателя на българската държава – хан Аспарух. Една от тях ни отива 1300 години назад във времето. Тръгнал Аспарух да тър-

си нова земя за българите след като хуните разгромили родината му и отвели в плен сестра му Хуба. Пристигнал в днешните български земи и ханът изпратил вест по сокол до сестра си. Аспарух съобщил, че е намерил райско кътче на юг от река Дунав и ще се засели там. Хуба избягала и завързала на сокола бяла копринена нишка да извести пристигането ѝ. Птицата долетяла до новата земя, но връцкестра стрела простреляла сокола и кръвта обагрила нишката. След добрата вест за пристигането на сестра си, хан Аспарух започнал на къса от бяло-червенния пресукал конец, вързвал го на ръцете на войниците и наредил двата цвята никога да не се разделят – като символ на българското единство. Бил ден 1 март 681 г. Нарекли копринения конец мартеница, по името на месец март. Оттогава бяло-червената



та нишка свързва българите по света в едно.

И днес всеки участник в празника получи мартеница и всеки поиска прошка защото: олеква ти когато си простил, олеква ти когато ти прощават. Човекът на земята все грееши, на този празник прошка ни се дава!...

Пред хората от село Върбица прозвучаха руски и български песни в изпълнение на руска вокална група с ръководител Атанаска Пеловска от с. Върбица, могат само да съжальват. Другите ще го помнят дълго, заради преживените радости и вълнения.

Особено вълнуващи бяха изпълненията на сатерична

ОБРЪЩЕНИЕ НА КОРНЕЛИЯ НИНОВА председател на НС на БСП

До
Делегатите на
конференциите на БСП
и членовете на БСП
в общите събрания



Уважаеми другарки
и другари,

Благодаря ви за вашата активност и вяра, за неморната работа и отдаденост на лявата кауза през изминалия мандат.

Отчетно-изборната кампания ни дава възможност да отчетем постигнатото и заедно да работим за подготовката на силна управленска програма на БСП - с конкретни стъпки за бъдещето на България и добруването на българския народ.

Нека да мобилизираме целия интелектуален и кадрови потенциал за силна и единна БСП. Важно е днес да бъдем отговорни! Сега вие предлагате своите представители в местните и националните ръководни и контролни органи на партията. Те

ще защитават идеите на БСП и, въпреки трудностите, ще отстояват свободата, солидарността и справедливостта. Зная, че вашият глас е най-ценен и именно затова отстоявах въвеждането на прекия избор. Призовавам ви да бъдете активни, за да има смисъл в това ново и европейско начинание, което овластява вас - партийните членове. Надявам се, че ще бдите и ще гарантирате прозрачния избор.

Основната наша обща задача е на предстоящия 50-и конгрес да предложим алтернатива на модела на управление и да се

подготвим за предсрочни или за редовните парламентарни избори през 2021 година.

На фона на перманентните кризи, на фона на страха и нищетата, до които ни доведе правителството "Борисов", обществото има нужда от сигурност и перспектива. Страхът е най-големият ни враг и един от най-силните инструменти на властта днес. Не се страхувайте да изразите свободно мнението си, да защитите правата си, да вдъхнете смелост на хората до вас.

Желая ви здраве, сила и мъдрост!

БОЖЕСТВЕН ДАР

„Българин да се наричам.“

Иван Вазов



Матей ШОПКИН

Аз пак ще изповядам, че обичам
България и нейния олтар...
Защото българин да се наричам
за мене е священ божествен дар!

И в мигове на бури забучали,
на пориви, на грижи, на мечти,
аз помня стародавните скрижали,
с които Тя до гроб ме освети.

Тя – моята земя благословена,
Тя – люлката на българския род.
Тя диша в песента ми съкровена
и търси към столетията брод.

Тя с притчи и предания ме вика
да се превърна в лира и тръба,
за да участвам в нейната велика
и горда, и страдалческа съдба.

И аз на този повик се обричам
и в моя дух бушува жива жар...
Защото българин да се наричам
за мене е священ божествен дар!



На 26 април
всички членове
на Българската
социалистическа
партия **за първи път**
в историята си
ще избират
в пряк избор своя
председател



- На 26 април със своя глас, изберете Председател на Българската социалистическа партия!
- Всеки социалист ще може да гласува в изборна секция или с подвижна изборна кутия от 7 до 19 часа в изборния ден.
- За местонахождението на вашата изборна секция може да се осведомите от общинския или районния съвет на БСП след 1 април.

Доц. д-р Минчо НАЙДЕНОВ

В навечерието сме на 50-ия редовен конгрес на Българската социалистическа партия. Нейните висши форуми винаги се очакват от обществеността в страната не само с подчертан интерес, но и с надежда за нещо ново, конструктивно и съзидателно в дейността ѝ, защото БСП безспорно е важен фактор в обществено-политическия живот у нас. Хиляди социалисти, симпатизанти, привърженици и безпартийни граждани са убедени, че 50-ият конгрес ще бъде не само юбилеен по своята номерация, но и със своите решения ще активизира партията в борбата за преодоляване на тоталната криза, в която сега се намира България. За да бъде тази битка настъпателна и резултатна, според мен, партията на българските социалисти се нуждае от обогатяване на собствената си политическа

БСП - ПАРТИЯ НА НАДЕЖДАТА



визия. За какво конкретно става дума?

На първо място, БСП трябва още по-ясно, още по-категорично да се изяви като партия на социалистическия идеал. Днес ние живеем в условията на капиталистическо общество и именно този факт властно налага да се издигне още по-високо знамето на социалистическата идея. В зората на създаването на партията преди почти 130 години тезата за социална справедливост беше главното в нейната идеология.

• Прегонгресно – с надежда и оптимизъм

В днешните условия в работата на БСП трябва още по-силно да се акцентира на справедливостта, хуманизма и солидарността.

Социалистическият идеал няма да се реализира скоро, но това не трябва да ни прави пессимисти. Не може да се живее без идеали, без мечти. Необходимо е БСП още по-ясно, още по-конкретно, още по-настъпателно да изразява своята социална същност, своите морални принципи и виждания за по-справедливо и по-демократично развитие на България. Нека всичко това да бъде още по-ярко и по-убедително, както в работата на депутати на БСП в Народното събрание, на съветниците на

Левицата в общинските съвети, а също така и в средствата за масова информация. Нека постоянно да се укрепва убеждението на българските граждани, че политическите действия на БСП са насочени само към подобряване живота на хората и заздравяване на държавността.

На второ място, наложително е БСП да се движи не след проблемите на страната, а да бъде пред тях, като търси и предлага постоянно пътища и методи за тяхното разрешаване.

Нека се формулират няколко ясни политики на БСП по важни проблеми, които имат глобален характер за България, които се отнасят до всички нейни граждани

без оглед на възраст, пол, социален статус, етнос, религия и политическо пристрастие. Примерно това могат да бъдат:

- борба с бедността;
- подобряване на здравеопазването;
- осъвременяване на учебното дело;
- опазване и оздравяване на околната среда;
- формиране на родолюбие у младите хора.

Сигурно биха могли да се набележат още проблеми с глобално значение, но по-важно е по тях БСП да имат точни и реалистични програми за промяна на статуквото.

На стр. 11